

井研蛋鸡产业迈入“智能时代”

本报讯(鲍松 曾宇涵 记者 赵径文/图)近日,记者走进井研县王村镇俊升蛋鸡专业合作社,只见新建的蛋鸡场与育雏室已完成竣工调试,即将正式投用。同步推进的井研县金森瑞农业有限公司现代化蛋鸡养殖项目也已全面投产。这标志着井研县蛋鸡产业智能化升级迈出关键步伐。

“与传统养殖相比,智能化养殖效率实现了质的飞跃。”井研县俊升蛋鸡专合社负责人林中升介绍,新建鸡舍通过恒温调控系统,能将夏季最高温度控制在31℃以内,冬季稳定在16℃左右,精准匹配蛋鸡最佳生长需求。同时,上料、供水、捡蛋、清粪全流程自动化运行,显著降低了成本。“以5万只鸡规模测算,仅饲料相关费用一年就能节省约9万元,还能节省8个人工。”林中升说。

井研县农业农村局畜牧兽医股股长张忠华给记者算了一笔效益账:通过设施化、智能化改造,俊升·金森瑞两个首批重点建设项目,总投资1875万元,争取到财政资金275万元。改造后,单只鸡年产能量可从约260枚提高到320枚。两个场共新增蛋鸡产能11万只,预计新增产值1870万元,新增效益约180万元。

作为国家级蛋鸡优势产业集群县之一,井研县以良种化、设施化、智能化为抓手,全力推进蛋鸡产业升级。据介绍,该县蛋鸡优势产业集群建设规划总投资9875万元,其中争取中央财政支持1355万元,旨在通过良种化、养殖设施化、防疫制度化等创新措施,



王村镇俊升蛋鸡专业合作社全貌。

整体提升产业发展水平。

按照规划,井研县蛋鸡产业集群建设共布局4个项目,分4年推进。继俊升·金森瑞项目率先见成效后,接下来将重点推进强生养殖专业合作社、青未农业等现代化蛋鸡养殖项目建设,以点带面推动全县蛋鸡标准化养殖水平

全面提升。

“经过几年建设,全县将新增蛋鸡产能100万只,总存栏达到300万只以上,年产值可增加1.8亿元。”张忠华表示。从传统养殖到智能转型,从分散经营到集群发展,井研县正以此为契机,持续完善产业链条,让蛋鸡产业成

为带动农民增收、助力乡村振兴的坚实支撑。

新春走基层



消防员进行实战演练。

沙湾区消防救援大队

开展古建筑灭火救援演练

本报讯(李红校 记者 罗曦 文/图)2月3日,沙湾区消防救援大队在沙湾区太平镇老街组织开展古建筑灭火救援实战演练。

演练模拟太平镇老街古建筑突发火情,火势迅速蔓延,严重威胁文物建筑和周边群众的生命财产安全。接到报警后,沙湾区消防救援大队分指挥中心立即启动应急预案,全勤指挥部迅速集结力量,多支消防救援力量闻令而动,第一时间赶赴现场。

到达现场后,各参战力量按照预案分工,迅速展开火情侦察、人员搜救、内攻灭火、供水保障、破拆排烟等关键环节作业。面对古建筑木质结构易燃、火势蔓延快、扑救难度大的特点,指战员们科学部署、协同作战,利用装备全力压制火势,同时组织人员对被困群众进行疏散转移,整个过程紧张有序、高效推进。

经过全体指战员的不懈努力,“火势”被成功扑灭,被困人员全部安全转移,演练取得圆满成功。



五通桥区西坝镇建新村:

村规民约“约”出文明新风尚

■记者 罗晓玲

近日,五通桥区西坝镇建新村村务公开栏上新张贴的“积分制”公示结果,吸引了村民的目光;而同村的“雨花敬老家园”里,饭香四溢,志愿者为老人们端上热腾腾的免费午餐……这些温暖场景的背后,都离不开一本已实施3年的“村规民约”。从纸面条文到行为自觉,这部由村民共商共定的行为规范,正悄然改变着这个村庄的治理格局与精神风貌。

村规民约 从“纸上条文”到“行动自觉”

走进建新村,在村委会和多功能运动场等地设立的文化墙上,村规民约内容醒目而具体。这份涵盖总则、社会治安、公共事业、资产管理、文明新风、家庭美德及附则七大部分的章程,为村庄治理提供了清晰标尺。它倡导村民学法守法、维护治安,自觉爱护公共财产与生态环境;规范土地使用与建房秩序,保护集体资产;鼓励参与公共事业,推动移风易俗,弘扬孝老爱亲的家庭美德。

如今,这些条文正通过一个个具体场景“活”起来。村里推行的“积分制”和“红黑榜”,让村规民约的执行看得见、摸得着。不久前,村民李小兰因主动清理公共区域杂物,获得了积分,根据村规民约中“积分制”的规定兑换了生活用品。而“红黑榜”上对各类行为的鲜明比照,也让遵规守约、向善向上的意识在大家心里扎了根。

这些实践,源于一套创新机制。村里将村规民约细化为可量化的行为指标,通过“积分制”记录善行,通过“红黑榜”公示典型,让遵守村规民约变得可感知、有反馈。再辅以广播定时解读、微信群案例推送、文化墙生动展示,村规民约的精神如春风化雨,引导村民从“被动遵守”转向“主动共建”。



西坝镇政府 供图

成效落地 从“治理有序”到“发展有方”

三年耕耘,成效斐然。村规民约与法律法规有效衔接、协同发力,实现了“小事不出村”。建新村连续三年无重大案件与安全事故,治理井然有序。

人居环境显著改善。村规民约推动环境整治常态化,三年来,全村新增路灯120盏,建设分类垃圾亭10个,硬化道路1500米,村容整洁美观。

文明新风吹拂,温暖人心的故事不断涌现。每日临近中午,村中的“雨花敬老家园”便热闹起来。这个由村民周玉林等志愿者于2025年8月创办的公益食堂,窗明几净,饭香四溢。老人们陆续到来,志愿者热情招呼,端上热腾腾的免费素食午餐。



西坝镇政府 供图

展望未来 从“共建共治”到“共享共赢”

立足现有成效,建新村对村规民约的未来实践有着清晰规划。据建新村党支部书记、主任叶静介绍,下一步,将着力推动村规民约内容的动态更新与法治化衔接,适时融入产业发展、数字治理等新要求,确保其生命力与时代性。同时,将充分发挥“积分制”的激励作用,并探索更丰富的村民议事形式,让村规民约的推行更具活力、更贴民心。

通过持续的制度完善与宣传引导,村“两委”将鼓励和引导更多村民自觉参与村级事务,将村规民约要求转化为日常习惯,共同巩固环境整治、乡风文明、产业发展的良好局面,稳步推进产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标。

为全年农业生产开好局

■王立彬

“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要,锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴,头等大事就是抓好粮食和重要农产品生产,为做好全年农业生产、端牢中国饭碗开好局起好步。

悠悠万事,吃饭为大,粮食安全是“国之大者”。中央一号文件部署全年工作,摆在首要位置的就是提升农业综合生产能力和质量效益。“三农”工作千头万绪,文件明确提出守住国家粮食安全底线。各地各有关部门要紧紧围绕粮食安全,农林牧渔并举,米袋子、菜篮子、油罐子、奶瓶子一起抓,发展森林食品和生物农业,推进深远海养殖和现代化远洋捕捞,构建从高山到海洋的多元化食物供给体系。

抓粮食生产,要处理好稳定与提升的关系。要在粮食产量稳定在1.4万亿斤左右的基础上,提升农业综合

生产能力和质量效益,产量产能、生产生态、增产增收一起抓。要推进粮油作物大面积提单产,因地制宜优化农业生产结构和区域布局,推动粮食品种培优和品质提升。

抓好粮食和重要农产品能力建设,也是巩固拓展脱贫攻坚成果的重要抓手。总体看,脱贫地区发展根基在农业,脱贫户增收主力靠种养。让农业资源变成稳收增收的硬支撑,要立足已脱贫地区自然禀赋,强产业、固底盘、稳收入,以产能建设防返贫、保增收、促振兴。

农事不等人。端牢中国饭碗,就从中央一号文件的落实抓起,对春耕备耕各项工作要早抓实抓细。做好种子、化肥、农机等农资保障,健全种粮农民收益保障机制,确保开春就把强农惠农富农的红利送到种粮农民手中,调动农民种粮、地方抓粮的积极性,牢牢把握粮食安全主动权。

寒假阅读热潮涌动 市图书馆里书香浓

本报讯(记者 张波)2月5日,记者走进乐山市图书馆发现,阅览区座无虚席,书架前站满了挑选图书的学生,角落里安静阅读的身影随处可见。

采访中多位学生表示,图书馆学习氛围好,遇到难题还可以随时查阅资料。在儿童阅览区,乐山市实验中学七年级14班学生黄旭阳正细心地将图书归类上架,他今年寒假选择了一种特别的度过方式——在图书馆担任志愿者。

据了解,为迎接寒假读书热潮,市图书馆做足了准备。“平时我们日

均接待读者几百人,现在增长了一倍多。”市图书馆阅览部工作人员夏良梅告诉记者,为满足学生读者的需求,图书馆于1月底集中上架了3000余册新书,涵盖历史、文学和儿童读物等多个类别。为了方便小读者借阅,工作人员与志愿者一起对儿童图书进行了全面重新归纳和排序,使分类更加清晰明了。寒假前夕,市图书馆还招募了一批学生志愿者,每天保障15名志愿者在岗服务,协助图书整理、读者引导和解答读者咨询等工作,为读者提供帮助。

遗失声明

夹江县木城镇第一小学在中国农业银行股份有限公司夹江县支行办理的“基本存款账户开户许可证”(核准号J6655001081501号;账号:22379101040021486);“专用存款账户开户许可证”(核准号Z665500046601号;账号:22379101040021643)不慎遗失,特此声明。

夹江县木城镇第一小学

2026年2月7日

广告